

半导体洁净厂房暖通空调系统安装技术要点分析

彭教军

中国电子系统工程第二建设有限公司, 江苏 无锡 214135

摘要: 洁净厂房对厂房内部的要求比较高, 如果要达到洁净厂房的要求, 必须采用暖通空调系统才能实现, 由此看出, 暖通空调系统对洁净厂房发挥着非常重要的作用。净化空调系统可以为生产车间提供整洁的环境, 为生产提供便利的条件, 本文根据多数洁净厂房的暖通空调系统安装经验, 对施工技术和要点进行简单阐述。

关键词: 洁净厂房; 暖通空调系统; 安装; 技术

前言:

随着我国经济的不断发展, 我国涌现出了很多的高科技公司, 高科技产品的生产车间对于厂房的要求非常高, 在此背景下, 我国出现了很多的洁净厂房, 洁净厂房对于内部的洁净程度要求非常高, 所以需要通过暖通空调系统来实现。

一、洁净厂房洁净度情况分析

由于电子设备需要在无尘的环境中组装, 因此电子洁净厂房对厂房内部环境的要求是比较高的, 而暖通空调系统则正是保证厂房内部环境符合要求的重要设备, 通过对暖通空调系统的安装, 不仅可以精确厂房的室内温度、湿度、颗粒物、静电电压等, 为半导体生产提供良好的环境条件, 同时也能够为生产员工创造舒适的工作环境, 提高其工作效率。

半导体洁净厂房的占地面积通常都比较大, 因此暖通空调系统的设计和施工都需要先对洁净厂房的实际生产环境要求及施工费用预算进行全面考虑, 之后再根据厂区情况展开具体设计。从具体上来看, 半导体电子洁净车间的核心要求是洁净度应在 10 万级标准以上, 也就是说车间内每一立方米空气中含有的 0.5 微米尘粒数应小于 3500 个; 而在送风洁净度方面, 暖通空调的空气净化系统应采用高效过滤器或亚高效过滤器, 由于半导体洁净厂房洁净度在 10 万级标准以上, 因而需选择净化过滤效率在 99.999% 的 C 类高效过滤器; 对于暖通空调系统的冷距离效果, 洁净厂房要求的冷负荷面积要达到 1500W/m, 这一标准在普通厂区高出 10 倍左右。除此之外, 不同厂房、不同季节下对于厂房内环境参数的要求也会存在差异, 例如生产工艺有要求的厂房会对室内温度、相对湿度提出具体要求, 而无生产工艺要求的厂房在夏季则要求温度保持在 24℃ 左右, 空气相对湿度应保持则在 40—70% 之间, 在冬季温度应在 22℃ 以上, 空气相对湿度应在 30-50% 之间。

二、洁净厂房空调系统安装技术管理

(一) 做好施工准备工作

在进行暖通空调施工前, 需要做好施工前的准备工作, 准备工作是保证暖通工程能够顺利进行的前提保障, 施工前, 厂区的

主要负责人应该根据厂区建设的实际情况, 联合厂区设计单位、施工单位、施工监管单位进行实地考察, 对设计图纸严格审查, 对施工方案进行反复确认, 确保施工方案和施工图纸能够完全匹配, 要根据设计图纸和施工方案设计管理机制, 根据建设要求, 让施工单位和设计单位明确工程的目的和技术要点, 根据厂区的需求, 设定合理的施工工艺。如果通过审查发现图纸或者方案有漏洞, 需要及时对问题进行补救, 确保施工图纸和施工方案能正常施工, 保证厂区能够达到暖通空调系统的施工要求。

(二) 暖通空调系统通风管道上的实施

暖通空调系统的通风管道施工技术主要包括: 风管的加工管理和风管的连接和风管的安装工作。由于此次的施工厂区面积巨大, 风管的安装工作采用了现场加工的方式, 通过在施工厂区临时搭建的加工场地, 实现了对风管的现场加工, 节省了运输的时间和成本, 加快了风管的施工进度[1]。风管的施工质量也得到保证, 风管加工完成后, 要对风管内部进行系统的清洁, 防止风管在使用前被污染, 风管的设计也要保证外形美观、应用灵活。风管的施工结束后, 要对风管进行严密的检查, 防止风管发生漏风的情况。如果发现有漏风的情况, 应该及时的补救。

(三) 做好水管道施工管理工作

暖通空调系统的施工过程中, 水管道的施工是暖通工程的重要工作, 应该根据实际的施工需求, 选择质量符合施工标准的水管道, 如果施工中需要的管道直径小于 100mm, 选择使用镀锌的钢管作为水管道的材料, 如果工程中的管道材料需要直径大于 100mm, 可以选择无缝钢管作为水管道的材料。在施工过程中, 水管道的焊接是关键的技术环节, 焊接时需要对焊口进行预热[2]。如果选择的水管道材料的管道壁厚厚度大于 5mm, 为了保证施工质量, 需要对材料的管口进行铲坡口的焊接处理。水管道施工完成后, 需要对水管道进行试压测试, 压力一般在工作压力的 2 倍左右, 测试后要对管道进行清洗。

(四) 做好设备机房施工管理工作

暖通空调系统的设备需要存放在固定的机房内, 暖通空调的所有核心动力都来自于暖通设备机房, 所以暖通设备机房是施工

重要位置,由于暖通空调的机房设备较多,所以需要暖通空调的机房施工加以重视,如果要保证空调设备都能正常运行,必须对暖通空调的设备进行科学合理的安装调试,确保各部件之间能够有效的运行,如果空调设备的噪音较大,需要做好设备机房的隔音工作。

(五) 加强暖通空调设备安装中的噪音防治工程

暖通空调安装中的噪音非常大,所以要及时采取措施,减少施工中产生的噪音。

(1) 安装空调风机的时候,可以添加弹簧,减小阻力的产生,可以有有效的减少空调末端的碰撞噪音,从而减少噪音的影响。

(2) 购买空调设备时,要购买符合噪音标准的品牌,也要在空调安全前,对空调的噪音进行测试,如果超出噪音标准,要及时退换。

(3) 如果施工中无法避免设备产生噪音,就要合理规划厂区的布局,将空调设备存放在不会对周围环境产生影响的位置,同时要设置隔离措施,最大限度的降低噪音的影响。

(六) 控制新风量的大小,做到最小新风量优先

在满足空调正常运作的同时,也要调整空调内部的压力差,减少空调系统中新风的流入,可以减少能源的消耗。也有例外的工程,例如洁净厂房的员工人数稀少,室内的空气质量可以达到洁净厂房的标准,就会减少新风的供应量,如果时间过长,会引起工作人员缺氧。因此通过调节空调系统,在满足厂区内的节能减排要求外,还需要考虑厂房内部空气质量是否能够达标,空调内部的新风供给一定要符合要求,保证人员对空气的需求。

目前的空调设备中,可以用于回收能量的设备,一般分为显

热能量回收装置与全热能量回收装置两种,一般的空调施工厂家都会选择回收能力强的设备,通过比较得知,全热型回收装置对热量的回收要高于显热型回收装置[3]。但是如果洁净厂房的设计标准对污染有害气体要求比较高,就要选择显热交换设备。

(1) 显热型热交换设备具有很高的热能转换效率,其特点是节能、结构简单、不受外界温度的影响、性价比相对比较高。不足的地方是设备的体积比较大,需要很大的空间进行安置,在暖通空调系统中的运用,给暖通空调系统带来很高的升值空间。

(2) 全热型热交换设备是真空密闭系统,主要是利用封闭系统内的介质进行热量的传递,因为这款设备实用性特别强,而且传热性能优良,在传热板被破坏的情况,也可以独立运行,所以很多的施工单位都选择该设备进行施工。

(七) 暖通空调系统的调试

暖通系统的调试工作,对暖通系统后期的使用至关重要,暖通系统施工完成后,需要对其进行调试,通过调试来检测整个系统是否能够安全运行。调试的主要工作包括电动机和系统风机运行是否达标,检查螺栓是否紧固,设备的基础平台是否稳固,皮带轮是否能够正常工作,风道系统是否正常开启等项目。如果在调试中发现问题,应做好及时的处理。

结语:

综上所述,要做好半导体洁净厂房的暖通工作,需要在暖通系统的安装和调试中做好施工管理,暖通系统的施工技术对暖通系统的性能尤为重要,要完成系统的暖通工程,需要考虑施工的设备、施工技术、系统的调试等,注重施工质量的控制。这样才能保证暖通系统符合洁净厂房的施工要求。

参考文献:

- [1] 叶成杰.暖通空调节能降耗技术探析[J].制冷,2019,38(03):77-79.
- [2] 颜利波.暖通空调系统空调制冷管道安装技术管理分析[J].电子世界,2019(16):91-92.
- [3] 孔佳树.基于绿色理念的建筑暖通空调系统节能设计研究[J].中国建设信息化,2019(16):54-55.